



17日,市老干部局提前两天为休干所离休老人牛义卓庆祝百岁生日,生日宴上,吸引众人艳慕目光的,是那枚由国务院颁给她的抗日解放60周年的纪念章,金光闪闪的纪念章,承载着老人不同寻常的抗日故事,诉说着她百年的传奇人生。

百岁抗日女兵牛义卓的传奇人生

记者 王莉 通讯员 李敏



爱听抗日剧的百岁老人

17日,刚到休干所一个独门小院前,“呵呵……”一阵健朗的笑声从大门后传来,只见一位满头银发的老太太笑着推门迎客,她就是今天的主人牛义卓。

看着屋子里来了一群“客人”,她乐得合不拢嘴,双手牵起记者的手。那双手尽管饱经风霜,但却让人感到温暖。

从门口迎到客厅的椅子上,老人一路笑声不断,自己坐之前,还不忘招呼记者等人入座。

餐桌上,摆着两盘手工饺子。看来,

老太太喜欢吃面食。老太太的小儿子、今年52岁的许旗军说,母亲的故乡在河北省安国市,父亲是地下工作者,随军南下时,全家才从河北安国迁到咸宁。

客厅的电视正在放抗日战争片《我和我的传奇奶奶》。尽管老人看不清画面,但还是听得津津有味。“母亲尽管年岁已高,但还是喜欢看抗日战争片。”许旗军说。

许旗军介绍,父母一生育有七个儿女,分散在温泉、赤壁、嘉鱼等地,最大的

姐姐如今都有80岁了,母亲如今可是四代同堂。

家里的孙辈中,不乏80后、90后,每他们把频道换到现代言情剧时,都会引来牛义卓的反感。几番“交锋”,大家渐渐接受了牛义卓的“抗日”情结,有时间老老小小也都陪着牛义卓一起看抗日的片子。尽管老人视力已经不好,但是家里已经形成了这样的氛围。电视放着,老人听着也热闹。因为在抗日战争的电视中,老人能找到自己当年的风采和激情。

挽篮子送情报的小丫头

说话间,许旗军从房间拿出一块“纪念中国人民抗日战争胜利60周年纪念章”。这是2005年隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利60周年之际,中共中央、国务院、中央军委向全国所有健在的抗战老战士、老同志及抗日将领或其遗属颁发的。这块纪念章的主人就是牛义卓。

看着纪念章,牛义卓打开了记忆的闸门。

那时候,牛义卓在妇女救国会做秘密情报员,只有14、15岁的她经常和村里几个姑娘一起,挽着篮子送信。

为什么让你们几个小姑娘送情报?牛义卓笑眯眯地答道:“小姑娘不会引起注意。我们送情报,就跟电影里演的一样:挽着一篮子鸡蛋,把信藏在篮子里,因为年纪小,不像是干革命的,不会引起鬼子注意,这样很容易蒙混过关,把情报送出去。”

尽管在电视上见过诸多抗日战争片,但对我们身边经历过抗战岁月的人是如何打鬼子的还是很好奇。牛义卓给我们讲了一个故事:在河北安国,她和另两个同志合伙把日本哨兵引到房里,将他消灭,让村庄避免了一场灭顶之灾。

“为隐蔽自己,打击敌人,我们钻洞,挖地道,在地下开会……”牛义卓说,为了消灭更多的鬼子,她们总能急中生智,巧妙同旋。

抗日斗争中牵手的伉俪

牛义卓也是在那个年代认识老伴许明恕的,那时候,夫妻二人共同驰骋在抗日战线上。

最初,许明恕是村庄里的中共抗日地下交通站的动员员,牛义卓是妇救会的秘密情报员。年纪相仿、目标一致,让他们渐渐走到了一起。那个年代,俩人经受住考验,因表现突出,不到三十岁,夫妻俩先后入党。

后来,许明恕当上了当地的抗日

民兵队长,因遭叛徒出卖,许明恕被日本兵抓到两次,幸运的是两次都逃脱了。牛义卓清晰地记得:一次,许明恕被押送到一个炮楼,行经一个高台地,趁敌人不注意,窜出去跑掉了;还有一次,许明恕同两个革命同志关在一起,许明恕将绳子解开后,救出了另外两个同志,一起跑掉了。牛义卓说起这些,手心攥得紧紧的。

解放前,许明恕随军南下,牛义卓就跟着许明恕南下,在洪湖搞土改宣传。那时候,她们住在船上,敌人来了,他们就躲进芦苇荡里;敌人寻不着,走了,他们就出来,继续宣传战斗。

牛义卓笑着讲,老伴去世前,每年家庭聚会,她就会把夫妻俩打鬼子、干革命的事情拿出来“晒晒”。自从老伴1988年去世后,家里人也很少谈起这段珍贵的历史,今天在记者面前再次重温,仿佛又回到了那个热血沸腾的年代。

三张泛黄照片里的记忆

牛义卓的这段历史是一笔非常宝贵的精神财富,而老人是用几张老照片来保存这段珍贵记忆的。

说起看老照片,许旗军向母亲要钥匙,原来,照片都被老太太锁着。钥匙放在她贴身衣服的荷包里。

媳妇刘守霞告诉我们,婆婆没有什么值钱的东西,这些老照片就是她最珍贵的宝贝。

许旗军从一个老式的箱子里拿出了三张残破泛黄的老照片,他告诉记

者:“这些照片以前是裱在相框里面的,后来揭下来很多被人拿走了,从此,母亲就给锁起来了。”

这三张旧照片分别摄于不同的年代。其中,牛义卓和丈夫的双人合影最吸引人。牛义卓一头长发,安静娴雅地坐在丈夫身边。据说,这张是许明恕接牛义卓南下咸宁之前拍的;有一张是牛义卓和自己母亲的合影,牛义卓一头利落的短发,凸显着精气神。还有一张是摄于50年代的全家

福。

为什么没有穿军装的旧照片呢?

牛义卓淡淡地一笑说,都是地下工作者,谁敢大张旗鼓的照那种照片。虽然有遗憾,但还是应该以组织工作为重。

尽管牛义卓现在视力减退了,但她经常揣摩着老照片,这些画面早已深深烙印在她的心坎里,连同那些硝烟弥漫的日子,一起沉淀在老人的思念中,只增不减!



春雨不觉晓

记者 孔伏波

你要几度就几度……

经历了持续许久的雨,不由得对晴天产生了深深的渴望。面对这份渴望,阳光玩起了捉迷藏,15日早上,一会儿倾盆大雨,一会儿阳光满面,一会儿又阴云满布。

而这几日的雨,也完全没了春雨以往的轻柔,下得真是酣畅淋漓,一会儿哗啦啦,一会儿滴答答,玩起了瞬间变脸秀。

也许是雨水的作用,16日,大雾成了盖头,盖着整个温泉城,高层建筑和

潜山的顶端都已身处雾中,模模糊糊,而此时坚持爬山锻炼的市民则能感受一下腾云驾雾的感觉。

爬山的同时,细心的市民会发现,在雨水漂洗下,树叶显得格外清新有生气,这是春雨有利的一面。

但有利当然也有弊。这时大时小、时下时歇的阵雨天气相当惹人厌,大家会在带伞和不带伞之间纠结。

但随时都可能下雨的天气,会让忘记带伞的朋友猝不及防,淋个透。所以,雨伞最近都不要离身。

买春装还是买夏装?

本报讯 记者孔伏波报道:上周还在翻箱倒柜找夏装,这周又不得不拿出春装套上。这真是应了“三四月天,乱穿衣”的老话。

虽然穿短衫薄裙急切寻找夏天感觉的也不乏其人。但变化无常的天气还是打乱了不少时尚女孩原本的购物计划。

连续几日,记者在几家商场采访发现,不少女性消费者在选购衣服时显得无所适从。不知道该买新款夏装,还是对折扣诱人的春装下手。

16日,正在购物公园一家服装店里转悠的徐小姐十分纠结,说:“看着这么多好看的衣服,却实在不知道买什么好。”新款春装开始打折,自己很心动,但想着天气也许马上就热了,徐小姐犹豫着该买还是不买。

记者发现,不少商场品牌专柜的夏装早已摆在了显眼位置,同时春装也打出了8折左右的促销力度。新挂出来的初春服饰不少,包括春秋衫、套装、薄呢裙等,有不少还是今年新露面的时髦款式,但却少有人问津。

一服装店导购员小萍说,前段时间天气热,春装折扣多销售情况不错,这几天气温下降,春装销售却停滞不前,反而买夏装的人多一些,因为不少消费者在为夏天做准备。



18日

小到中阵雨

16~26℃



20日

中到大雨

14~20℃



20日

北部多云,南部小雨转多云

14~22℃



前妻数度扰生活难安宁

本报讯 记者李婷报道:15日傍晚,钱先生下班到了家门口,却徘徊着不敢进门:身上的钱都借给了前妻,他要事先想好说辞,不然应付不了家里的“审问官”。“这日子过得真是别扭,可有什么办法呢,一边是现任老婆,一边是我儿子的亲妈,都得罪不得。”

4年前,由于种种缘由,钱先生和共同生活将近10年的前妻离婚,按照协议,7岁的儿子归钱先生,但暂时跟妈妈生活。

“孩子判给我了,前妻主动帮我带,我真心感激她。可是,不管遇到什么事情,她总是找我,比如说周末陪孩子去游乐园、家里换煤气罐,等等。这次,她居然找我借钱!可她根本不缺钱花……”

钱先生说,在遇到现任老婆之前,被前妻挥之即来呼之即去就算了,可现在,自己已经不是“自由身”,跟前妻接触多了,难免被现任老婆念叨,“我现在是风箱里的老鼠,两头受气。我该怎么办、又能怎么办呢?”

点评:以旁观者的角度看,钱先生的前妻似乎是对离婚“心有不甘”,所以才找种种理由与借口,“掺和”到前夫生活中来。而钱先生要做的,也许是推心置腹地与前妻沟通一下:已经翻篇了的感情,就彻底放下吧,调整心态,迎接新的生活才是正道。

丢机找微信破译拾机人

本报讯 记者赵晓丽报道:手机掉了快一年,却在近日因为破译了捡到手机人的手机号,有望找回手机,可结果却是空喜一场。

去年8月,李女士厄运连连,在掉了钱包、身份证、银行卡之后,又连续掉了两部手机。原本李女士已经接受手机掉了的事实,结果捡到手机的人却干了一件奇葩事:把李女士注册微信的QQ号同自己的手机号绑定在一起。

一般来说,个人的微信号是同本人的手机号绑在一起,在手机掉的前两天,李女士刚刚解除绑定,想不到就被别人钻了空子。

让李女士更气愤的是,捡手机的人还堂而皇之地把她微信的照片改成了自己的照片,李女士QQ里的朋友要加这个人,他也毫不犹豫地加了。“我很多朋友都被蒙在鼓里,还以为这是我的微信号。”

掉手机后,李女士一直没有换新手机,不能用微信,所以一直没有找回微信号。最近,李女士换了手机,便忙不迭地想找回自己的微信号。

麻烦的是,用QQ号登陆,却要输入手机验证码。即便是挂失微信号,也需要验证手机号的后四位数。对方的号码李女士怎么可能知道。幸运的是,李女士的朋友不厌其烦地将0到9的数字组合一个个输入,花了一个中午的时间,终于破译了对方的手机号。

知道了对方的号码,李女士打电话要求归还丢失的手机,没想到对方却拒不承认,拒还手机,让人心愤又无奈。

点评:要想人不知,除非己莫为。捡到手机不还,还将他人的微信号占为己有,不想被人识破,却硬着脸皮不承认。对待这种丧失社会道德又失信之人,唯有拿起法律武器,给予他们必要的惩处和教育。

妻子拒回家丈夫持刀砍

本报讯 通讯员刘文佳报道:近日,崇阳县青山镇甘某到妻子程某家接妻子回家遭拒后,甘某竟操菜刀将妻子程某砍伤。崇阳警方快速出击将甘某抓获,甘某后悔不已。

2008年,甘某和程某通过媒人介绍相识并很快订立婚约并结婚,次年生育一女。2010年为谋生计,程某独自一人外出打工。期间程某结实了一些朋友,并逐渐疏远家人,为此甘某和程某经常发生争吵。后程某提出离婚,并长期居住在娘家。甘某情意难舍,不愿意离婚,多次上程某娘家欲接其回家未果。是日下午,甘某再次来到程某娘家,要求程某一同回家。程某拒绝,双方发生争吵,气急败坏的甘某从厨房拿出一把菜刀将程某腿部砍伤,经法医鉴定为轻伤。

目前,甘某被刑事拘留。

点评:都说强扭的瓜不甜,看来的确如此。既然妻子决意离婚,甘某何必强行纠缠,只落得两败俱伤的结局。感情之事,最忌强求,一旦一方去意已决,要拿得起放得下,放别人一条生路的同时,也给自己一个新的开始。